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Svar till motion 2026: 1 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och för motionärernas engagemang i 
riksårsmötet. Förbundsstyrelsen tycker det är viktigt att frågan lyfts och har förståelse för den 
aktuella problematiken. Styrelsen bedömer dock att frågan i huvudsak ligger 
utanför förbundsstyrelsens direkta mandat och kontroll. Hur debatt och diskussion under 
pågående riksårsmöte går till ägs ytterst av riksårsmötets ombud. Förbundsstyrelsens roll 
under mötet är inte att styra förhandlingarna; detta ansvar vilar på sittande presidium, vars 
uppgift är att på ett demokratiskt, rättvist och pedagogiskt sätt leda mötet inom ramen för den 
fastställda tidsplanen.  
 
Det åligger ombuden och distrikten att säkerställa att samtliga ombud är väl förberedda inför 
behandlingen av mötets ärenden, samt att det finns en gemensam förståelse och respekt för 
både mötets arbetsformer och samtliga deltagares tid i förhållande till ramschemat.  
 
Förbundsstyrelsen, presidiet och riksårsmötesorganisationen strävar alltid efter att skapa ett 
välfungerande riksårsmöte inom de förutsättningar som finns. Projektorganisationen strävar 
efter att lägga ett ramschema som ger tillräckligt med mötestid för att samtliga ärenden ska 
hinnas med under ordinarie mötestid. Förbundsstyrelsen är medvetna om att detta inte alltid 
lyckas fullt ut och beklagar när deltagarnas upplevelse inte motsvarar de förväntningar som 
finns. När brister uppstår är det förbundets skyldighet att utvärdera, lära och utveckla 
arbetssätt inför framtiden. 
  
Förbundsstyrelsen delar uppfattningen att situationen under nattmanglingen på Riksårsmötet 
2025 inte var så najs för någon och inte ska behöva hända igen. Förbundsstyrelsen beklagar de 
påfrestningar och den frustration som detta medförde för samtliga. Förbundet har tagit 
erfarenheterna från mötet på stort allvar och har redan vidtagit flera åtgärder för att förbättra 
planering och genomförande inför kommande riksårsmöten, exempelvis tydligare ansvar före 
och under arrangemanget, förändrad projektorganisation och fler stödfunktioner. 
  
Förbundsstyrelsen ställer sig bakom presidiets yttrande avseende motionen 
och gör bedömningen att nattmangling oftast utgör det mest rimliga alternativet för att 
möjliggöra ett större debattutrymme. Av de fyra alternativ som presidiet presenterat är 
nattmangling det alternativ som bedöms vara mest ekonomiskt och demokratiskt hållbart, 
samtidigt som frågan ytterst ägs och avgörs av riksårsmötets ombud.   
 

PRESIDIETS YTTRANDE ANGÅENDE NATTMANGLING 
Personer i Svenska Kyrkans Unga talar ofta om den demokratiska skolan och det finns 
en stolthet i att vara just det. Den demokratiska skolan innebär att upptäcka, fråga, 
lära sig och att prova på. Det innebär också att skapa sig förståelse för frågors 
proportionalitet och diskutera därefter. Debattens längd får konsekvenser för mötets 
tidsram. Presidiets uppdrag är att föra mötet framåt på ett pedagogiskt och 
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demokratiskt sätt. Detta gör presidiet med de medel som årsmötet ger dem via 
sammanträdesordningen. I slutändan är det årsmötet som äger sammanträdet och 
bestämmer hur lång tid varje ärende tar. Genom att vara röstberättigad ansvarar man 
för mötet.  
 
Om det krävs mer tid för debatt än schemalagt ser vi fyra vägar att gå:  

• Längre mötesvecka  
• Bordläggning av ärenden till nästa ordinarie årsmöte  
• Bordläggning av ärenden till ett extrainsatt årsmöte  
• Nattmangling  

 
Av praktiska skäl går det inte att lägga till mötesdagarna under rådande möte. Av de 
kvarstående tre alternativen kan årsmötet besluta fritt om. Historiskt sett har 
nattmangling setts som det bästa alternativet för att alla ärenden ska hinna behandlas 
under rådande möte. Årsmötet kan besluta mot detta.  
  
Ett beslut efter motionens att-sats hade begränsat årsmötets valfrihet i hantering av 
ärenden som tar längre tid.  

  
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen i sin helhet.   
 
I solidaritet med Riksårsmötet 2025 nattmanglade förbundsstyrelsen för att sammanställa detta motionssvar. 
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Ändring av distriktens färger i den grafiska 
profilen 

 
I dagsläget består Svenska Kyrkans Unga (SKU) av 13 distrikt där varje distrikt har, utöver 
den vanliga röda färgen (PMS 200), en komplementfärg som gör att varje distrikt får en 
unik logga, en så kallad distriktslogga. Tråkigt nog blir distriktens loggor inte särskilt unika 
när ett flertal distrikt har samma komplementfärg som andra distrikt. På SKUs hemsida står 
det "Men vill distriktet visa sig själv som tydlig avsändare används distriktsloggan" (Svenska 
Kyrkans Unga, 2018), vilket ger känslan av att distriksloggan är något som urskiljer en 
representant från ett distrikt från en annan representant från ett annat distrikt. Att flera 
distrikt har samma färg går direkt emot tanken om att distriktsloggorna enkelt ska 
identifiera från vilket distrikt en person är. Vidare på SKUs hemsida står det "Distrikten har 
själva valt den kompletterande färgen i klossen." (Svenska Kyrkans Unga, 2018), men detta 
verkar vara något missvisande. Alla färger som valts av distrikten är de färger som erbjuds i 
den grafiska profilen som endast består av fem färger utöver PMS 200. Det begränsade 
utbudet resulterar i att det inte finns något annat alternativ än att flera distrikt delar färg 
och därigenom blir svårare att särskilja. Utan egentlig bakgrund till varför olika distrikt har 
samma färg skapas illusionen av att de har ett samröre eller dylikt som distrikten med en 
annan färg ej tillhör.  
 
Därför föreslår vi Riksårsmötet 2026 besluta:  
att det på lång sikt, inom fem (5) år, genomförs en förändring av distriktens färger som 
ersätter delar av den gamla grafiska profilen på ett sätt som gör att alla distrikt får unika 
färger.  
 
att Svenska Kyrkans Unga grafiska profils utbud av färger utökas från det nuvarande sex (6) 
färgerna till minst tretton (13), exlusive PMS 200, för att reflektera antalet distrikt som 
representeras inom Svenska Kyrkans Unga.  
 
På uppdrag av Stockholms distriktsårsmöte 
 
_____________________________________________ 
Hanna Granmalm 
LIGAN Vällingby 
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Referenser 
Svenska Kyrkans Unga. (2018). Svenska Kyrkans Ungas grafiska manual. Svenska Kyrkans Unga. 
Hämtad 01 12, 2026, från 
https://svenskakyrkansunga.se/wp-content/uploads/2021/04/grafiskmanual-2018.pdf 
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Svar till motion 2026: 2 
 
Förbundsstyrelsen tackar motionären för den inskickade motionen och för engagemanget 
i frågan.  
  
Förbundsstyrelsen ser och förstår det motionären lyfter fram med att den grafiska profilen kan 
anses begränsande. Därför har den grafiska profilen sedan en tid tillbaka varit under revidering 
där bland annat organisationens färger och nyanser ses över. I det arbetet har ord 
såsom professionalitet, lekfullhet, lättanvänd och igenkänning varit viktiga. Av dessa begrepp ser 
förbundsstyrelsen att den grafiska profilen, och färgerna inom den, är en stor del av 
organisationens visuella identitet, “varumärke” och igenkännbarhet. Att introducera 13 olika 
färger (exklusive PMS 200) ser förbundsstyrelsen skulle riskera att leda till en 
splittrad grafisk identitet.  
  
Utöver det vill förbundsstyrelsen framhålla att förändringar av grafisk profil och färgval ofta 
medför betydande kostnader, särskilt för distrikten. Ett färgbyte påverkar inte enbart digitalt 
material, utan kan även innebära behov av att uppdatera profilprodukter, trycksaker, rollups, 
skyltmaterial, kläder och andra resurser som används i verksamheten. Att genomföra 
återkommande eller omfattande förändringar riskerar därför att medföra 
ekonomiska belastningar som inte står i proportion till den nytta som förändringen förväntas 
ge eller till organisationens hållbarhetsambitioner.  
  
Förbundsstyrelsen vill också framhålla att distrikten redan har möjlighet att själva välja färg 
inom ramen för organisationens grafiska profil när de så önskar. När den pågående revideringen 
av den grafiska profilen är färdigställd kommer även de uppdaterade riktlinjerna finnas 
tillgängliga för användning vid eventuella färgbyten.  
  
Det bör också noteras att färgbyten har genomförts vid flera tillfällen tidigare 
inom distrikten (senaste distriktsårsmötet/rådslaget för Svenska Kyrkans Unga i Karlstad stift 
2026). Det finns i dagsläget inga begränsningar avseende vilken färg som får användas inom 
den grafiska profilen eller hur ofta ett distrikt väljer att genomföra ändring av färgval.  
  
Mot denna bakgrund bedömer förbundsstyrelsen att ett system med 13 olika 
distriktsfärger (utöver PMS 200) varken är ett ekonomiskt hållbart, realistiskt eller långsiktigt 
genomförbart alternativ. Förbundsstyrelsen anser därför att organisationens grafiska profil 
även fortsättningsvis bör präglas av enkelhet, tydlighet och god förvaltning av både 
ekonomiska och organisatoriska resurser.  
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen.  
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Vallentuna 2026-05-15 

Motion till Riksårsmötet 2026 - Svenska kyrkans unga 
merch 
Vi från Vallentuna lokalavdelning känner att det saknas en snygg hoodie som representerar vår 
verksamhet. En hoodie som man kan ha på sig på läger, i skolan, på jobbet eller när man åker och 
handlar. Vi som är en del av SKU vill gärna sprida budskapet om den fina gemenskap som finns inom 
kyrkan och därför tycker vi att en hoodie hade varit perfekt för att främja spridningen till andra 
ungdomar.  
 
Tanken med hoodien är att den ska synas och sticka ut men samtidigt vara snygg och stilren. Därför 
har vi valt att föreslå en hoodie med en ljusgrön färg då vi tror att det är en färg som de flesta i 
målgruppen uppskattar medan det samtidigt inte är en färg man ser så ofta på just hoodies. Detta gör 
att tröjan fångar intresse när den bärs vilket är en utmärkt marknadsföring för Svenska kyrkans unga. 
Bibelversen vi har valt är “Störst av allt är kärleken” Första Korinthierbrevet 13:13 då vi tycker att det 
är en vers som representerar vår verksamhet bra. Nedan ser ni ett exempel på hur hoodien ungefär 
skulle se ut. 

 
 
Därför föreslår jag att årsmötet beslutar: 
Att: det ska finnas en hoodie i webshoppen som är gemensam för oss alla i Svenska kyrkans unga 
Att: hoodien ska ha en färg lik den ljusgröna färgen med färgkoden HEX: #E8F1C8 RGB: 232, 241, 
200 
Att: hoodien ska ha ett litet tryck i fram på vänstra sidan av bröstkorgen med Svenska kyrkans unga 
logga i vita konturer 
Att: hoodien ska ha ett tryck på ryggen med texten (“Störst av allt är kärleken” 1 Kor 13:13) 
Att: trycken på hoodien är i färgen vit 
Att: hoodien finns i både traditionell hoodie modell samt i zip-up modell 
 
Millie Lövgren/ 
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Svar till motion 2026: 3 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och för tips och förslag kring 
webbutiken. Förbundsstyrelsen uppskattar medlemmars idéer och önskemål kring Svenska 
Kyrkans Ungas merch, då nya produkter stärker gemenskapen och synliggör rörelsen.  
 
Förbundsstyrelsen ser positivt på idén om en hoodie som kan säljas i webbutiken. Samtidigt 
bedömer förbundsstyrelsen att motionens yrkande är för långtgående. Om motionen bifalls 
innebär det i praktiken ett permanent beslut om att en specifik produkt ska finnas i webbutik 
över tid. Förbundsstyrelsen anser att frågor om sortiment behöver kunna anpassas utifrån 
efterfrågan, tillgång hos leverantörer och organisationens övriga prioriteringar. Om det finns 
önskemål om nya produkter kan dessa med fördel framföras till förbundskansliet, utan att 
årsmötet fattar ett permanent beslut om ett specifikt plagg.  
 
Förbundsstyrelsen har också höga hållbarhetsambitioner för de produkter som säljs i Svenska 
Kyrkans Ungas namn. Förbundsstyrelsen strävar efter att produkter ska vara både ekologiskt 
och socialt hållbara, vilket innebär att hela produktionskedjan behöver granskas och vara så 
hållbar som möjligt. Textilindustrin har stor påverkan på klimat och miljö, samtidigt som 
arbetsvillkoren inom branschen ofta är bristfälliga och lönenivåerna låga.  
 
För att kunna upprätthålla dessa hållbarhetsambitioner behöver förbundsstyrelsen ha 
möjlighet att göra avvägningar kring material, leverantörer, utformning och produktion. Om 
årsmötet detaljerat reglerar till exempel färger, tryck eller specifika produkter riskerar det att 
begränsa möjligheten att välja de mest hållbara alternativen. I förlängningen kan det innebära 
att en produkt inte går att erbjuda alls.  
 
Hållbarhetskraven påverkar även prisbilden. Förbundsstyrelsen behöver därför ha möjlighet att 
göra löpande bedömningar av vilka produkter som är ekonomiskt och praktiskt möjliga att 
erbjuda, samtidigt som organisationens hållbarhetsambitioner värnas. Förbundsstyrelsen 
välkomnar fortsatt dialog om framtida merch.   
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen i sin helhet.   
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Svar till motion 2026: 4 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen, för att motionären lyfter frågan och för 
engagemang i årsmötet.  
 
Svenska Kyrkans Unga arbetar för att barn och unga ska ha inflytande över frågor som berör 
dem. I Svenska Kyrkans Ungas idéprogram 2026–2029 lyfts vikten av ungdomars delaktighet, 
och Svenska kyrkan uppmuntras att skapa ungdomsrådgivande funktioner på olika nivåer i 
kyrkan.  
 
Förbundsstyrelsen ser positivt på de erfarenheter som finns från stift där ungdomar redan idag 
har möjlighet att föra dialog med biskopen och bidra med sina perspektiv. Sådana former för 
inflytande kan stärka ungas delaktighet och bidra till att beslut och prioriteringar bättre speglar 
de erfarenheter och behov som finns bland barn och unga i kyrkan.  
 
Motionen innebär inte att Svenska Kyrkans Unga ensidigt ska införa en viss modell, utan att 
förbundsstyrelsen ska ta kontakt med biskoparna och inleda ett samtal om möjligheten att 
utveckla ungdomsrådgivande funktioner. Förbundsstyrelsen bedömer att detta är ett rimligt 
uppdrag som ligger väl i linje med organisationens uppdrag och idéprogram. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att bifalla motionen.   
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BILAGA - MOTION: Interimsordning vid Riksårsmöten 
 

Interimsordning för Svenska Kyrkans Ungas 

Riksårsmöten 
Interimsordningen fastställs av riksårsmötet för användning som tillfällig sammanträdesordning på Svenska 

Kyrkans Ungas riksårsmöten fram till dess att årsmötet beslutat en sammanträdesordning för mötet.  

 

AJOURNERING   

Presidiet kan ajournera Riksårsmötet under pågående plenarsessionen.  

 

ERSÄTTARE   

Ersättare ersätter ett ombud under hela Riksårsmötet eller minst en plenarsession. Frånvaro 

kortare än en plenarsession ersätts ej.  

  

FÖREDRAGNING   

Föredragning av ett ärende kan göras av motionär, förbundsstyrelseledamot, eller eventuell 

representant. Föredragningen kan vara tidsbegränsad, tillåten tid regleras av presidiet.   

  

NOMINERINGSRÄTT  

Ombud och förbundets valberedning har nomineringsrätt. 

  

OGILTIG RÖST  

Ogiltiga röster räknas inte. En ogiltig röst är de röster som inte är antingen bifall, avslag eller en 

röst på någon nominerad i personval. 

  

ORDNINGSFRÅGA   

Ombud kan begära ordningsfråga. Presidiet avgör om en framställd fråga utgör en ordningsfråga 

Ordningsfråga går före i talarlistan. Streck i debatten och sakupplysningar är ordningsfrågor. 

  

PLENUM  

I plenum behandlas de ärendena som finns på föredragningslistan.  

 

PRESIDIET   

Presidiet leder Riksårsmötet. Det består av en eller flera ordförande och sekreterare.   
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BILAGA - MOTION: Interimsordning vid Riksårsmöten 
 

REPLIK OCH KONTRAREPLIK  

När någon har blivit personligt tilltalad i en debatt och vill svara kan den personen begära replik 
hos presidiet. Presidiet beviljar replik och bestämmer ordningen för replikskiften. 
    

RESERVATION  

Ombud kan skriftligen lämna in en reservation mot ett beslut som den inte ställer sig bakom. 

Reservationen kan innehålla en motivering.  

  

RÖSTNING  

Röstning sker via acklamation där förslaget med flest röster fastställs. Röstning kan även ske via 

digitala mötesverktyg. Vid lika röstetal avgörs beslutet med lottning. 

  

RÖSTRÄTT  

Rösträtt innehas av närvarande ombud alternativt ersättare för dessa. Ombud som behöver lämna 

pågående Riksårsmöte anmäler sin frånvaro till presidiet och bli ersatt om möjligt.   

  

TALARTID  

Talartiden kan regleras av presidiet vid behov. 

 

YRKANDERÄTT  

Ombud och förbundsstyrelseledamöter har yrkanderätt. Yrkanden kan lämnas in fram till att 

Riksårsmötet går in i beslut i det avsedda ärendet.  

  

YTTRANDERÄTT  

Alla medlemmar och stödmedlemmar som är närvarande vid Riksårsmötet har yttranderätt.   

Presidiet kan bevilja övriga närvarande yttranderätt.  

  

ÄRENDEN  

Ärenden är de förslag och frågor som behandlas på Riksårsmötet. Under Riksårsmötet får inga 

nya ärenden väckas. Riksårsmötet kan, om de inte vill fatta beslut i ett ärende, besluta att  

bordlägga det till nästa Riksårsmöte eller att uppdra åt förbundsstyrelsen att fatta ett beslut i 

ärendet.  
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Svar till motion 2026: 5 
 
Förbundsstyrelsen vill tacka motionären för den inskickade motionen och för engagemanget 
kring Riksårsmötets arbete. Motionen lyfter fram en viktig fråga om mötets ordning. 
Förbundsstyrelsen förstår problematiken som motionären lyfter, men ser inte att lösningen är 
att införa ytterligare en formell ordning.  
 
Förbundsstyrelsen vill att Riksårsmötet ska se på sammanträdesordningen som ett levande 
dokument som uppdateras från år till år. Efter varje Riksårsmöte dras nya lärdomar, som leder 
till uppdateringar i nästkommande års sammanträdesordning. Praxis är att följa förslaget till 
sammanträdesordning under mötets första formaliapunkter.   
 
När årsmötet behöver förhålla sig till flera olika ordningar under ett och samma möte tror 
förbundsstyrelsen att det finns en större risk till förvirring. Att ha en ordning som är fast och en 
annan ordning som uppdateras från år till år är svårare se överskådligt på. Det gör att årsmötet 
blir mer komplicerat för presidiet att leda, för förbundsstyrelsen och coacher som ska stötta, 
och framför allt för ombuden som ska delta. I synnerhet för ett nytt ombud kan det bli väldigt 
komplicerat.   
 
Presidiet väljs av Riksårsmötet i förtroende att leda årsmötet på ett tryggt och demokratiskt 
sätt. Förbundsstyrelsen menar att detta förtroende, i kombination med den rådande praxis som 
finns, ger presidiet den nödvändiga flexibiliteten att hantera de oförutsedda situationer som 
kan uppstå under mötets allra första punkter.  
 
Förbundsstyrelsen anser att den nuvarande ordningen är tillräcklig och yrkar på avslag för 
motionens två att-satser. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen.   
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Svar till motion 2026: 6 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och för att motionären lyfter frågan om 
Svenska Kyrkans Ungas relation till Landsrådet för Sveriges barn- och ungdomsorganisationer 
(LSU), ett ämne som under en längre tid diskuterats inom förbundet. 
 
Förbundsstyrelsen delar motionärens bild att utvecklingen inom LSU behöver följas upp och 
utvärderas. Mot bakgrund av den utveckling som skett inom LSU ser förbundsstyrelsen behovet 
av att noggrant pröva vilka former för framtida samverkan med andra ungdomsorganisationer 
som genererar störst effekt och medlemsnytta för Svenska Kyrkans Unga. Förbundsstyrelsen 
föreslår därför att, i linje med motionens förslag, förbundsstyrelsen ges i uppdrag att utvärdera 
och ta ställning till relationen till LSU.   
 
Svenska Kyrkans Unga bör kontinuerligt utvärdera nytta och effekt av medlemskap och 
samarbeten för att säkerställa att de fortsatt bidrar till organisationens syfte, utveckling och 
möjligheter att företräda medlemmarna. I Svenska Kyrkans Ungas framtidssatsning, Strategi 
2027, är ett särskilt målområde att se över nätverk och samarbeten.  
 
Alla ideella organisationer och samverkansorgan genomgår perioder av både styrka och 
utmaningar. Som medlemsorganisation behöver Svenska Kyrkans Unga därför förhålla sig till 
situationen med respekt, eftertanke och förståelse för de komplexa omständigheter som 
påverkar LSU:s verksamhet, och arbeta med en långsiktig strategi för samverkan och påverkan.  
 
Det ligger idag på förbundsstyrelsens uppdrag att bedöma och besluta om Svenska Kyrkans 
Ungas löpande samarbeten och medlemskap. Förbundsstyrelsen anser att det ansvaret även 
fortsättningsvis bör ligga hos förbundsstyrelsen, för att skapa förutsättningar för flexibilitet, 
handlingskraft och ett strategiskt förhållningssätt i en föränderlig omvärld, samtidigt som 
Svenska Kyrkans Ungas intressen tillvaratas på bästa möjliga sätt.   
 
Ett beslut om förändrade relationer till LSU behöver grundas i en genomarbetad process, fattas 
vid rätt tidpunkt och av lämpligt organ. För närvarande pågår flera samtal, initiativ och 
processer – både offentliga och interna – med ambitionen att skapa långsiktigt hållbara 
lösningar för LSU och dess medlemsorganisationer. Förbundsstyrelsen ser därför ett värde i att 
följa utvecklingen noggrant och säkerställa att framtida beslut fattas utifrån ett så välgrundat 
underlag som möjligt.  
 
Oavsett framtida medlemskapsform är förbundsstyrelsen tydlig med att samverkan med andra 
barn- och ungdomsorganisationer även fortsatt är av stor betydelse. Svenska Kyrkans Unga har 
mycket att vinna på att delta i dialog, erfarenhetsutbyten och påverkansarbete tillsammans 
med andra aktörer inom civilsamhället, vilket är och har varit syftet med medlemskapet i LSU. 
Förbundsstyrelsen ser därför positivt på att organisationen även framöver tar en aktiv och 
drivande roll i sådana sammanhang. 
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Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att bifalla motionens första och tredje att-sats, 

att avslå motionens andra och fjärde att-sats, 

att uppdra åt förbundsstyrelsen att fatta beslut om eventuella förändringar av 
medlemskapet i Landsrådet för Sveriges barn- och ungdomsorganisationer, samt 
presentera utvärdering och beslut på Riksårsmötet 2027,   

att uppdra förbundsstyrelsen att fortsätta samtal med andra ungdomsorganisationer 
i syfte att identifiera och utveckla forum för samverkan och dialog.  
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Svar till motion 2026: 7 
 
Förbundsstyrelsen tackar motionären för den inskickade motionen och för att en viktig 
hållbarhetsfråga lyfts till Riksårsmötet. Förbundsstyrelsen delar motionärernas uppfattning att 
Svenska Kyrkans Unga behöver ett genomtänkt och ansvarsfullt förhållningssätt till artificiell 
intelligens (AI). AI är en teknik som används alltmer i samhället och som redan idag påverkar 
hur organisationer arbetar. Därför ser förbundsstyrelsen positivt på att ta fram en AI-policy 
som ger vägledning för hur AI ska användas inom Svenska Kyrkans Unga.  
 
Motionärernas ambition är att AI ska användas på ett sätt som är etiskt, transparent och 
förenligt med våra värderingar. Förbundsstyrelsen delar den ambitionen och anser också att 
hänsyn ska tas till frågor som integritet, upphovsrätt, miljöpåverkan och mänskligt ansvar.  
 
Förbundsstyrelsen delar däremot inte uppfattningen att AI-genererat bildmaterial bör 
förbjudas helt i Svenska Kyrkans Ungas kommunikation. I Svenska Kyrkans Ungas verksamhet 
arbetas redan idag aktivt med att följa dataskyddsförordningen (GDPR) och att skydda barn 
och ungas integritet. Det innebär ibland att avstå från att använda fotografier på deltagare eller 
lägga mycket tid på att samla in och administrera samtycken. I sådana situationer kan AI-
genererade bilder vara ett användbart verktyg för att illustrera verksamhet utan att publicera 
bilder på verkliga personer.  
 
Ett generellt förbud mot AI-genererat bildmaterial riskerar att endast flytta kostnaden från en 
plats till en annan. Om AI-genererade bilder inte får användas behöver organisationen istället 
lägga mer tid och pengar på fotografering, bildproduktion eller inköp av annat bildmaterial. 
Förbundsstyrelsen anser därför att frågan inte bör avgöras genom ett absolut förbud, utan 
genom tydliga riktlinjer som väger samman etik, integritet, ekonomi och verksamhetens behov.  
 
Förbundsstyrelsen menar att en AI-policy bör ge stöd för när och hur AI-genererat material kan 
användas på ett ansvarsfullt sätt, snarare än att helt förbjuda användningen. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att bifalla motionens första att-sats,  

att avslå motionens andra att-sats. 
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Vallentuna 2026-05-15 

Motion till Riksårsmötet 2026 - Miljöarbete, Earth hour 
Vi i Vallentuna lokalavdelning tycker att det är viktigt att vi som organisation främjar miljöarbetet på 
riks-, stifts- och lokal nivå. Earth hour är ett exempel på något vi som organisation bör 
uppmärksamma mer. Earth hour innebär att man under en timme släcker alla lampor i syfte att visa att 
man står bakom att värna om miljön och klimatet. I Vallentuna församling uppmärksammade vi detta 
genom att stänga av all elektronik under Earth hour vilket var samtidigt som vi hade fastekonsert, de 
två sista numrena uppträddes utan elektronik och efter firade vi Earth hour med ostbricka och snacks.  
 
Vi tycker därför att flera lokalavdelningar ska ta efter initiativet samt att det ska ske arrangemang på 
riks- och stiftsnivå för att visa att vi som en organisation för och av unga bryr oss och värnar om 
miljön. 
 
Därför föreslår jag att årsmötet beslutar: 
Att: riks ska verka för att lokalavdelningarna ska uppmärksamma Earth hour i form av event eller 
arrangemang. 
Att: riks ska verka för att främja miljöarbete både på riks-, stifts- och lokal nivå. 
 
Millie Lövgren/  
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Svar till motion 2026: 8 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen samt för engagemanget i årsmötet. Det 
är positivt att frågan lyfts och att miljö- och klimatfrågor därmed uppmärksammas inom 
organisationen.  
 
Earth hour är ett enkelt och roligt sätt att lyfta miljöfrågor och skapa engagemang på lokal, 
distrikts- och riksnivå. Förbundsstyrelsen ser gärna att lokalavdelningar och distrikt inspireras 
till att genomföra egna initiativ och arrangemang för hållbarhetsfrågor inom organisationen.  
 
Arbetet för miljö, klimat och skapelsen har sedan länge varit, och fortsatt är, en viktig pelare i 
Svenska Kyrkans Ungas verksamhet. I Svenska Kyrkans Ungas Idéprogram 2026–2029 står att 
Svenska Kyrkans Unga tar ställning för klimat, miljö och global rättvisa och förbundet arbetar 
med dessa frågor i sin grundläggande verksamhet. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att bifalla motionen i sin helhet. 
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Motion till riksårsmötet 2026 - utbildning i psykisk hälsa och tystnadsplikt för ledare och förtroendevalda.  

Svenska Kyrkans Unga ska vara en trygg gemenskap där barn och unga får växa i tro, ansvar och 
kärlek. I våra verksamheter möter ledare ofta deltagare som mår psykiskt dåligt, upplever stress, oro 
och utanförskap eller ensamhet. Många ledare och förtroendevalda, särskilt unga ledare eller nya i 
rollen, kan känna sig osäkra på hur de bäst kan bemöta dessa situationer på ett tryggt och 
ansvarsfullt sätt. 

För att vår organisation ska präglas av trygghet och omsorg behöver vi ge ledare och förtroendevalda 
goda förutsättningar att hantera frågor om psykisk ohälsa och kunna vara ett bra stöd. Det handlar 
både om kunskap kring psykisk ohälsa och om bemötande, men också om att ge praktiska verktyg 
som kan användas i samtalet med personer som mår dåligt. Men också att ge ledare verktyg för hur 
man ska bearbeta samtal. Enligt karolinska institutet så under 2024 tog 119 personer mellan 15–24 år 
och 16 personer mellan 0–14 år sina egna liv och detta löser inte det men vi kan finnas där för dem 
som behöver, som kanske inte har någon annan.  

En gemensam och obligatorisk utbildning i psykisk ohälsa skulle bidra till att skapa trygghet, minska 
stigmat kring psykisk ohälsa och säkerställa att det finns utbildade ledare på plats som kan bemöta 
deltagare som mår psykiskt dåligt på våra arrangemang. Det finns redan organisationer och material 
som Svenska Kyrkans Unga kan använda sig av eller samarbeta med, till exempel Mind och Suicide 
Zero. Genom att använda en redan existerande eller utveckla en utbildning kan vi nå ledare på både 
lokalavdelnings-,distrikt- och förbundsnivå och ge dem rätt verktyg för att bemöta och prata om 
psykisk ohälsa, men också verktyg för att själv kunna bearbeta samtal om psykisk hälsa. 

I samband med att unga människor delar med sig kring psykisk ohälsa kan det handla om mycket 
personliga och känsliga upplevelser och det sker i förtroende att det som sägs inte sprids vidare. Idag 
finns det inga tydliga riktlinjer för tystnadsplikt inom Svenska Kyrkans Unga. För att stärka tryggheten, 
tilliten samt omsorgen inom vår organisation behövs därför möjligheten om utbildning i tystnadsplikt 
utredas för förtroendevalda och ledare på alla nivåer.  

En sådan tystnadsplikt skulle innebära att allt som sägs i förtroende i samtal om psykisk ohälsa eller 
annat personligt inte får spridas vidare förutom i de fall där det finns risk för någons liv, de vill säga att 
ha anmälningsplikt. Att införa detta skulle innebära att vi tillsammans kan finnas där för varandra och 
för dem som behöver oss.  

Jag föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta att: 
Att: Svenska Kyrkans Unga tar fram en obligatorisk utbildning i psykisk ohälsa så att alla 
förtroendevalda och ledare på förbundsnivå får möjlighet till grundläggande utbildning i psykisk ohälsa 
som ska ge praktiska verktyg för att känna igen, bemöta och stötta vid psykisk ohälsa. 
Att: förbundet ska uppmana att distrikten och lokalavdelningar att gå utbildningen om psykisk ohälsa 
så alla för rätt vertyg för att arbeta och bemöta  psykisk ohälsa 
Att: svenska kyrkans unga ska ta fram en strategisk plan för att stärka kunskap inom psykisk ohälsa 
samt utreda möjlighet för utbildning inom tystnadsplikt hos medlemmar och förtroendevalda i syfte att 
öka tryggheten och tilliten bland våra medlemmar. 
 

__________________________________ 

 
Matilda Riekkola  

Kalix församling  
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Svar till motion 2026: 9 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och uppskattar både att frågan lyfts och 
motionärens engagemang inför årsmötet. Förbundsstyrelsen instämmer med motionären att 
frågor om psykisk och existentiell hälsa är viktiga och bör uppmärksammas 
i våra verksamheter.  
  
Eftersom frågan om ungas psykiska hälsa varit mycket uppmärksammad sedan några 
år tillbaka, finns det nu ett stort utbud av utbildningar och material kring psykisk (o)hälsa. Det 
börjar också komma flera metoder och material kring existentiell hälsa. Många 
organisationer är spetsinriktade på ungas psykiska hälsa, organisationer som både har bättre 
förutsättningar och kompetens att ta fram utbildningar om psykisk (o)hälsa. Exempelvis 
erbjuder organisationerna Suicide Zero och Mind fler olika utbildningar, både långa och korta, 
fysiska och webbaserade. Förbundsstyrelsen har själv provat utbildningen Vara nere – en 
utbildning för dig som leder unga och tycker den är ett bra tips.  
  
Förbundsstyrelsen uppfattar (bland annat genom denna motion) att det finns ett stort behov 
bland medlemmar och ledare i Svenska Kyrkans Unga att fördjupa sig i frågor och psykisk- och 
existentiell hälsa. Därför har förbundet under våren 2026 inlett en samverkan med Sensus 
studieförbund, Sigtuna folkhögskola och Västerås stift kring Svenska kyrkans 
material Meningen med mig, ett material och en metod för att stärka ungas identitet, 
existentiella och psykiska hälsa. Syftet med samverkan är att skapa 
en kunskapsplattform, erbjuda kurser, ledarutbildning och digitalt stöd genom metoden 
Meningen med mig. Svenska Kyrkans Ungas roll i samverkan är att bidra med analys och 
perspektiv från unga och att bidra till målgruppsanpassade utbildningar (=utbildningar 
som  passar unga).  
  
Som barn- och ungdomsorganisation är det viktigt att arbeta för barn och ungas hälsa och 
välmående. Därför tycker förbundsstyrelsen att det är en bra idé att ta fram en strategisk plan 
för att stärka kunskapen inom psykisk och existentiell (o)hälsa. Vad gäller utbildning kring 
tystnadsplikt ser förbundsstyrelsen att detta ligger i linje med den inriktning förbundsstyrelsen 
föreslår i sitt svar på Motion 2026:11 Utbildning för förtroendevalda. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionens två första att-satser, 

att bifalla motionens tredje att-sats, 

att  uppdra förbundsstyrelsen att integrera idén om utbildning i den strategiska 
planen för att stärka kunskap inom psykisk- och existentiell (o)hälsa. 
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Svar till motion 2026: 10 
 
Förbundsstyrelsen vill tacka motionären för den inskickade motionen och för det viktiga 
engagemanget kring trygghet.  
 
Förbundsstyrelsen ser positivt på möjligheten att ta fram och utreda hur Svenska Kyrkans Unga 
kan stärka och tydliggöra sina strukturer för kommunikation, stöd och vägledning i situationer 
där det finns behov av att fånga upp oro eller hantera frågor kopplade till trygghet i 
verksamheten. Funktionen för att lyfta dessa frågor bör vara tillgänglig, inte endast för distrikt, 
utan i och för samtliga organisatoriska nivåer inom Svenska Kyrkans Unga.  
 
Förbundsstyrelsen arbetar för närvarande med en revidering av handlingsplanen mot sexuella 
övergrepp, trakasserier och kränkningar. Förbundsstyrelsen bedömer att den fråga som 
motionen berör kan ses i samband med detta pågående arbete, vilket väntas färdigställas under 
hösten 2026. Genom revideringen finns möjlighet att ytterligare tydliggöra rutiner och 
kommunikationsvägar för stöd, vägledning och hantering av ärenden inom organisationen. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att uppdra åt förbundsstyrelsen att ta fram en tydlig funktion för att be om hjälp och 

stöd från förbundet vid utmaningar, oro eller frågor om trygghet inom samtliga 
verksamheter i Svenska Kyrkans Unga, 

att avslå motionens att-sats. 
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Svar till motion 2026: 11 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och för att motionären lyfter frågan, 
samt för ett viktigt engagemang i trygghetsfrågor. Förbundsstyrelsen delar motionärens 
grundläggande uppfattning att Svenska Kyrkans Unga ska vara en trygg plats där alla är 
välkomna och att personer med förtroendeuppdrag behöver ha kunskap och verktyg för att 
kunna ta sitt ansvar på ett tryggt och ansvarsfullt sätt.  
 
Förbundsstyrelsen vill hänvisa till Riksårsmötets behandling av motion 2025:7 om obligatorisk 
utbildning i Trygga möten för samtliga förtroendevalda. I svaret på den motionen 
konstaterades att förbundsstyrelsen redan hade gett förbundskansliet i uppdrag att se över 
förbundets handlingsplan mot mobbning, rasism, trakasserier och sexuella övergrepp. I det 
arbetet ingår även att se över vilka utbildningar som förtroendevalda bör genomgå för att 
kunna fullgöra sina uppdrag på ett tryggt och ansvarsfullt sätt.  
 
Förbundsstyrelsen ser värdet i motionärens synpunkter kring att utbildningar behöver vara 
relevanta för Svenska Kyrkans Ungas verksamhet och för de situationer som förtroendevalda 
möter. Samtidigt konstaterar förbundsstyrelsen att Trygga möten är en etablerad utbildning 
som används brett inom civilsamhället och att Svenska Kyrkans Unga genom avtal med 
Svenska kyrkan redan har tillgång till utbildningen.   
 
Förbundsstyrelsen ser dock positivt på att undersöka vilka kompletterande eller alternativa 
utbildningar som finns tillgängliga, samt vilka delar som kan vara relevanta att använda inom 
Svenska Kyrkans Unga. Förbundsstyrelsen ser ett värde i att kartlägga vad som redan finns på 
marknaden, vilka resurser som finns inom Svenska kyrkan och andra organisationer samt vilka 
behov som är särskilt viktiga för förtroendevalda.   
 
Förbundsstyrelsen anser därför att motionens intention är god, och skulle vilja inleda en dialog 
och fortsatt arbete med Svenska kyrkan i dessa frågor.   
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att uppdra åt förbundsstyrelsen att utreda vilka utbildningar och utbildningsmaterial 

i likhet med Trygga möten som finns tillgängliga på marknaden och inom Svenska 
kyrkan, samt vilka delar Svenska Kyrkans Unga kan använda eller utveckla för att 
stärka utbildningen av förtroendevalda och andra ledare, 

att avslå motionens att-sats. 
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Svar till motion 2026: 12 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och för att motionären lyfter en viktig 
fråga kring förekomsten av sexuella övergrepp i verksamheten. Att arbeta för trygga miljöer där 
barn och unga kan växa i tro, gemenskap och ansvar är en grundläggande del av Svenska 
Kyrkans Ungas uppdrag. Motionen lyfter frågor som berör många människor och som kräver 
både mod, lyhördhet och långsiktighet.  
 
Förbundsstyrelsen delar motionärens oro över att sexuella övergrepp, maktmissbruk och andra 
kränkningar förekommer i samhället och även kan förekomma i kyrkans sammanhang. 
Erfarenheter från bland annat #Vardeljus1 visade tydligt hur beroendeställningar, 
maktobalanser och tystnadskulturer kan skapa situationer där människor far illa. Forskning och 
tidigare kartläggningar visar också att unga människor ofta är särskilt utsatta, samtidigt som 
deras erfarenheter inte alltid synliggörs eller dokumenteras.  
 
Samtidigt ser förbundsstyrelsen att det finns begränsningar i de metoder som motionen 
föreslår. I dialog med forskare och metodutvecklare inom Svenska kyrkan har det framkommit 
att breda enkätundersökningar om sexuella övergrepp är svåra att genomföra på ett sätt som 
ger tillförlitliga resultat. Däremot finns det intressanta möjligheter att samla in berättelser och 
erfarenheter, liknande det arbete som genomfördes inom #Vardeljus, och därefter låta 
forskare analysera materialet.  
 
Förbundsstyrelsen ser positivt på att Svenska Kyrkans Unga kan bidra till ett sådant arbete. 
Barn och unga är en grupp som det har forskats relativt lite om i detta sammanhang, trots att 
de ofta befinner sig i beroendeställningar och kan vara särskilt utsatta. Ett fördjupat 
kunskapsunderlag skulle kunna hjälpa både Svenska Kyrkans Unga och Svenska kyrkan att 
utveckla förebyggande arbete, utbildningar och stödinsatser.  
 
Förbundsstyrelsen vill samtidigt betona att trygghetsarbetet inte behöver vänta på nya 
undersökningar. Det pågår redan arbete inom Svenska kyrkan kring utbildningsmaterial, 
vägledningar och förebyggande insatser kopplade till våld, övergrepp, relationer och 
maktmissbruk. Det finns också ett växande intresse för att utveckla material särskilt riktat till 
unga ledare och förtroendevalda.  
 
Förbundsstyrelsen delar därför motionens intention att organisationen behöver mer kunskap 
om sexuella övergrepp och utsatthet i kyrkans sammanhang. Däremot anser förbundsstyrelsen 
att arbetet bör ske i nära samverkan med Svenska kyrkan och relevanta forskningsaktörer för 
att säkerställa kvalitet, etik och långsiktig användbarhet. Förbundsstyrelsen ser därför större 

1 #vardeljus var Svenska kyrkans eget metoo-upprop hösten 2017, där framför allt kvinnor inom kyrkan samlade 
vittnesmål om sexuella trakasserier, övergrepp och tystnadskulturer. Uppropet blev en viktig utgångspunkt för 
fortsatt arbete med ansvar, trygghet och förebyggande åtgärder i kyrkliga miljöer. 
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värde i att påverka och uppmuntra Svenska kyrkan att genomföra en sådan studie tillsammans 
med Svenska Kyrkans Unga än att genomföra den på egen hand.   
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att initiera samtal med Svenska kyrkan kring möjligheten att tillsammans med 

Svenska Kyrkans Unga göra en kunskapsinsamling om sexuella övergrepp och 
trakasserier, 

att avslå motionen. 
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Vallentuna 2026-05-15 

Motion till Riksårsmötet 2026 - Aktuell information i 
mejlen från riks och stift 
Vi i Vallentuna lokalavdelnings styrelse har upplevt att informationen i månads mailen ibland inte 
längre är aktuell. Detta har lett till att våra medlemmar har missat chansen att delta på olika 
arrangemang som exempelvis läger då informationen först har nått styrelsen när sista anmälningsdag 
redan har varit.  
 
Vi vill därför att informationen ska granskas noggrannare innan den skickas ut samt att information 
gällande arrangemang och event skall skickas ut senast 2 månader före sista anmälningsdag. Detta så 
att vi som styrelse hinner informera våra medlemmar samt att våra medlemmar hinner boka om sig i 
sina kalendrar ifall de är intresserade av att delta. 
 
Därför föreslår jag att årsmötet beslutar: 
Att: informationen i informationsmejlen från riks och stift är aktuell och relevant. 
Att: mejlen granskas innan de skickas ut för att undvika utdaterad information. 
Att: information om läger skall skickas ut senast 2 månad innan sista anmälningsdag. 
 
Millie Lövgren/  
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Svar till motion 2026: 13 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och det viktiga engagemanget kring 
förbundets kommunikationsarbete. Förbundsstyrelsen delar motionärens synpunkt om att det 
är viktigt med aktuell information i nyhetsbrev så att medlemmar hinner anmäla sig till 
arrangemang i god tid. En översikt visar att i nyhetsbreven från förbundet har den första 
informationen om Riksläger kommit ungefär 12–18 månader innan arrangemanget, kallelsen till 
Riksårsmötet kommer alltid 6 månader innan och vanligen kommer information om De Ungas 
kyrkomöte 4–5 månader innan.   
 
För mindre, digitala arrangemang så som strategiträffar, kortare digitala utbildningar och andra 
tematräffar är det vanligare med en framförhållning om ungefär 2–4 veckor, men den 
informationen finns ofta mycket tidigare på förbundets hemsida.   
 
Ett högkvalitativt kommunikationsarbete är viktigt, och medlemmar behöver få rätt 
information i rätt tid. Kommunikationsarbete har alltid utvecklingspotential. Därför har 
förbundsstyrelsen inom ramen för Strategi 2027 initierat ett arbete med att ta fram en helt ny 
kommunikationsplan. Den nya kommunikationsplanen kommer att fokusera på 
målgruppsanpassad kommunikation och utifrån den nya kommunikationsplanen kommer nya 
rutiner för medlemskommunikation beslutas.   
 
Med bakgrund i det arbete som pågår och befintliga rutiner för informationsspridning anser 
förbundsstyrelsen motionen besvarad. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att anse motionen besvarad. 
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Motion till Svenska Kyrkans Ungas Riksårsmöte​
 ”Förtydligande av stadgar” 

  
  

Under Distriktsårsmötet 2026 för Lunds distrikt antogs nya stadgar för Svenska Kyrkans 
Unga i Lunds stift. 

Under diskussionen som föregick om propositionen kom det fram att sista meningen i §3 är 
något otydlig och lätt att missuppfatta. Meningen i paragrafen lyder idag så här: ”Endast 
medlem kan väljas till förtroendeuppdrag, revisorer och registeransvarig undantagna.” 

I den meningen är det lätt att tolka att stödmedlemmar inte kan väljas till revisorer och 
registeransvariga. Därför hade det varit bra att förtydliga vad båda medlemskategorierna kan 
väljas till. 

  

Vi föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta: 

Att: Uppdra åt förbundsstyrelsen att ändra meningsuppbyggnaden i sista meningen i 
paragraf 3. 

  

  

På uppdrag av  

Distriktsårsmötet 2026 för Svenska Kyrkans Unga i Lunds stift  

 

Erik Lunneby​
Distriktsordförande för Svenska Kyrkans Unga i Lunds stift 
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Svar till motion 2026: 14 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och det engagemang kring 
stadgeförändringarna som ligger bakom att frågan lyfts. Styrelsen ser och har förståelse för den 
problematik som belyses kring den sista meningen i § 3 i stadgarna. Formuleringen har funnits 
sedan 2005 och har under lång tid varit föremål för viss förvirring och olika tolkningar. 
Problematiken bedöms dock inte främst ligga i meningens grammatiska uppbyggnad eller dess 
sakliga innehåll, utan snarare i hur förbundet kommunicerar, förklarar och förmedlar 
förståelsen för stadgarnas innebörd och historiska bakgrund.  
 
Förbundsstyrelsen motsätter sig inte en revidering av formuleringen i sig. Samtidigt är det 
viktigt att beakta att §§ 1–3 är gemensamma stadgar för hela organisationen, det vill säga 
förbund, distrikt och lokalavdelningar. Ett beslut från riksårsmötet om att ändra dessa 
paragrafer skulle därför innebära att hela organisationen behöver genomföra motsvarande 
förändringar.  
 
Vid riksårsmötet 2025 genomfördes en stadgerevidering där bland annat §§ 1–3 berördes. 
Detta arbete är fortfarande en pågående process och kräver tid för distrikt och lokalavdelningar 
att implementera fullt ut. Förbundsstyrelsen bedömer därför att ytterligare förändringar i dessa 
paragrafer, tätt inpå den nyligen genomförda revideringen, riskerar att skapa en alltför 
omfattande förändringsprocess i förhållande till att det rör sig om en enskild formulering. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen i sin helhet. 
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Svar till motion 2026: 15 
 
Förbundsstyrelsen tackar motionärerna för motionen och för visat engagemang för denna 
fråga, och instämmer med att ekonomiska medel inte borde stå i vägen för deltagande på 
arrangemang, där barn och unga får möjlighet att upptäcka och dela sin tro. Arrangemang och 
läger är en stor del av organisationens verksamhet, speciellt på lokal- och distriktsnivå.  
 
Förbundsstyrelsen har förståelse för att inte alla medlemmar har samma möjlighet att delta på 
de arrangemang som anordnas. De senaste åren har förbundet arrangerat riksårsmöten och De 
Ungas Kyrkomöte respektive riksläger. Dessa arrangemang har inte haft någon deltagaravgift 
som den enskilda deltagaren respektive medlemmen behövt stå för själv. I fråga om 
riksårsmötet och De Ungas Kyrkomöte så står det sändande organet för kostnaden, det vill 
säga distrikten.  
 
Rikslägret har de senaste åren bekostats av en stiftelse. Nästa riksläger som arrangeras 2027 får 
inte denna finansiering och då kan det inte garanteras att lägret är möjligt utan en 
deltagaravgift. Förbundsstyrelsen vill understryka att målet med en eventuell deltagaravgift 
inte är för att gå med vinst, utan att möjliggöra arrangemanget överhuvudtaget. 
 
Att anordna arrangemang som är helt kostnadsfria för deltagarna, utöver eventuell 
deltagaravgift, bedömer förbundsstyrelsen inte som möjligt. Svenska Kyrkans Unga har sedan 
2005 inte tagit ut medlemsavgifter, för att ekonomi inte ska hindra unga personer eller 
församlingar från att vara en del av gemenskapen. Det innebär att Svenska Kyrkans Unga, till 
skillnad från församlingar och stift där medlemmar bidrar ekonomiskt via kyrkoavgiften, helt 
måste förlita sig på deltagaravgifter, bidrag och gåvor för att kunna bedriva verksamhet. Att 
deltagare själva kan stå för vissa kostnader, såsom transport eller eget fika och snacks, kan 
därför vara avgörande för att förbundet ska kunna genomföra arrangemang och verksamheter, 
eftersom förbundet saknar samma ekonomiska förutsättningar som stift och församlingar. Om 
det finns behov hos en enskild person eller grupp går det oftast att hitta en lösning. För 
Svenska Kyrkans Unga behöver frågan om verkligt kostnadsfritt som generell praxis samtidigt 
förstås utifrån de ekonomiska förutsättningar som gäller för en barn- och 
ungdomsorganisation. 
 
Samtidigt vill förbundsstyrelsen också belysa att det inte finns någon vedertagen praxis för 
förbundet eller Riksårsmötet att tvinga distrikt eller lokalavdelningar till att organisera 
arrangemang kostnadsfritt. Det är en fråga som måste lyftas på de egna distrikt- respektive 
lokalavdelningsårsmötena.   
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen i sin helhet. 
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Svar till motion 2026: 16 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och för det viktiga engagemanget kring 
tydlighet, förväntningar och tillgänglighet vid Svenska Kyrkans Ungas arrangemang. 
Förbundsstyrelsen delar uppfattningen att tydlig kommunikation är viktig vid Svenska Kyrkans 
Ungas arrangemang. Deltagare ska i möjligaste mån veta vad som erbjuds och vilka 
förväntningar de kan ha på ett arrangemang.  
 
Samtidigt ser förbundsstyrelsen att begreppet fika används på olika sätt i olika delar av landet, 
inom olika sammanhang och av olika människor. Vad som uppfattas som fika varierar och kan 
inkludera allt från kaffe och bullar till smörgåsar, frukt eller andra enklare tilltugg. 
Förbundsstyrelsen bedömer därför att det inte är ändamålsenligt att nationellt fastställa en 
definition av vilka livsmedel som får eller inte får benämnas som fika.  
 
Det är svårt för organisationen att både möta förväntningar och samtidigt erbjuda ett utbud 
som passar alla, oavsett preferenser, utan att bidra till svinn. Förbundsstyrelsen har vid tidigare 
arrangemang erbjudit ett brett utbud i det egna caféet och försökt möta deltagarnas 
förväntningar och efterfrågan. Detta har resulterat i en stor mängd svinn, vilket strider emot 
organisationens principer om ekologisk och ekonomisk hållbarhet. 
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen i sin helhet. 
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Svar till motion 2026: 17 
 
Gud kallade det torra landet jord, och vattenmassan kallade han hav. Och Gud såg att det var gott. 
Gud sade: »Jorden skall ge grönska: fröbärande örter och olika arter av fruktträd med frö i sin frukt 

skall växa på jorden.« Och det blev så. - 1 Mos 1:10-11 
 
Förbundsstyrelsen tackar för den inskickade motionen och det viktiga engagemanget kring 
tillgänglighet och inkludering på Svenska Kyrkans Ungas arrangemang. Förbundsstyrelsen 
instämmer i att delaktighet, trivsel och mat är viktiga pusselbitar på arrangemang.  
 
En varierad kost är nödvändig för välbefinnande och välmående. I Livsmedelsverkets rapport 
Livsmedelsverkets generella kostråd för den vuxna befolkningen och på Livsmedelsverkets 
webbsida om Vegetarisk mat till barn framgår att det inte är svårare att tillgodose behovet av 
protein och energi genom vegetarisk kost. I rapporten går det till exempel att läsa att 
“baljväxter är en bra källa till protein, kolhydrater, fibrer och flertalet vitaminer och mineraler”. 
Det framgår också att vegetariska alternativ har flera positiva hälso- och miljöeffekter. 
 
Förbundsstyrelsen strävar efter att kunna erbjuda god, näringsrik och klimatsmart mat, något 
som inte kräver köttprodukter. Förbundsstyrelsen är samtidigt medveten om att olika 
deltagare har olika matvanor och preferenser. Den policy som finns innebär inget förbud för 
deltagare att äta köttprodukter eller animalisk kost på förbundets arrangemang, men innebär 
att sådan mat inte serveras av arrangören. Syftet med policyn är inte att minska deltagarnas 
möjlighet att delta i verksamheten, utan att servera näringsrik mat som bidrar till ekologisk 
hållbarhet.  
 
Svenska Kyrkans Unga har genom tidigare årsmötesbeslut röstat igenom proposition 2017:7 En 
propp om klimathopp och erkänt ekocid som ett internationellt brott. Frågan om vegetarisk och 
animalisk kost har varit uppe i plenum fler än fem gånger sedan den först behandlades 2011. 
Sedan dess har årsmötet valt att antingen öka ambitionerna eller behålla nuvarande policy. Att 
ändra detta nu, efter 15 år, anser förbundsstyrelsen inte vara förankrat i organisationen eller 
dess ideologiska ståndpunkt.   
 
Att inte servera måltider baserade på kött kommer inte ur illvilja, utan ur viljan att värna 
skapelsen. Det kan kännas som att man själv inte kan bidra särskilt mycket i kampen för en 
ekologiskt hållbar värld, men Svenska Kyrkans Unga tror på många bäckar små, och att det som 
görs tillsammans kan få stora positiva konsekvenser. Svenska Kyrkans Unga vill vara en förebild 
som motiverar och tillsammans arbetar för en mer ekologiskt hållbar värld. Därför bör 
organisationen också leva som den lär.  
 
Förbundsstyrelsen anser att dessa fördelar väger tyngre än nackdelarna. Förbundsstyrelsen 
förstår samtidigt att inte alla människor kommer att tycka om all mat som serveras på 
riksarrangemang. När en stor mängd människor samlas är det svårt att göra alla nöjda, oavsett 
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vilken typ av kost som serveras. Ambitionen är att förbundets arrangemang ska erbjuda 
näringsrik och god mat som bidrar till ett trivsamt möte. Förbundsstyrelsen tror inte att det i 
grunden är den vegetariska maten i sig som är problemet, utan snarare att maten inte upplevs 
som tillfredsställande utifrån vad man normalt kan förvänta sig av en måltid. Därför ser 
förbundsstyrelsen värdet av kontinuerlig uppföljning av deltagarnas upplevelse av maten på 
riksarrangemang och välkomnar dialog om hur maten kan utvecklas inom ramen för 
förbundets hållbarhetsambitioner.   
 
Förbundsstyrelsen föreslår därför Riksårsmötet 2026 besluta  
att avslå motionen i helhet. 
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